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2513AA22XA 

Datum  19 augustus 2009 
Betreft Kamervragen van de leden Karabulut en Ulenbelt (SP) 
 

 
Hierbij zend ik u, mede namens de minister voor Wonen, Wijken en Integratie, de 
antwoorden op de Kamervragen van de leden Karabulut en Ulenbelt (SP) over 
Polen in Nederland. 
 
De Minister van Sociale Zaken 
en Werkgelegenheid, 
 
 
 
 
J.P.H. Donner
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Vragen van de leden Karabulut en Ulenbelt (beiden SP) aan de ministers van 
Sociale Zaken en Werkgelegenheid en voor Wonen, Wijken en Integratie 
over Polen in Nederland. (Ingezonden 3 juli 2009) 
 
Vraag 1 
Wat is uw reactie op het bericht “Haagse wethouder vreest ‘nieuw 
migrantendrama’”?1

 
Vraag 2 
Deelt u de vrees van de Haagse wethouder voor een ‘nieuw 
migrantendrama’? Zo ja, wat gaat u doen om te voorkomen dat deze vrees 
werkelijkheid wordt? Zo nee, waarom niet? 
 
Vraag 3 
Deelt u de mening van wethouder Karakus dat het kabinet geen visie heeft om 
de problemen van en door Midden- en Oost-Europeanen in Nederland op te 
lossen? Zo nee, wat is dan uw visie? 
 
Vraag 4 
Deelt u de mening dat het afschaffen van de tewerkstellingsvergunningen 
voor Polen een grote toename van het aantal Poolse migranten tot gevolg 
heeft gehad en hierdoor gemeenten met het huisvesten van deze groep in de 
problemen zijn gekomen en werknemers worden uitgebuit? Zo ja, op welke 
wijze gaat u de gemeenten helpen? Zo nee, kunt u onderbouwen dat er zonder 
het afschaffen van de tewerkstellingsvergunningen evenveel Polen naar 
Nederland zouden zijn gekomen?  
 
Vraag 5 
Hoe groot is de omvang van de illegale huisvesting in de G31? Hoe groot is 
het percentage Midden- en Oost-Europeanen? In hoeverre zijn deze 
problemen ontstaan door afschaffing van de tewerkstellingsvergunningen 
voor Polen?  
 
Vraag 6 
Bent u van mening dat verdere regulering van de arbeidsmarkt voor Midden- 
en Oost-Europeanen nodig is? Deelt u de mening van wethouder Karakus dat 
de grenzen voor Bulgaren en Roemenen weer helemaal dicht moeten? Zo ja, 
welke maatregelen gaat dit kabinet nemen? Zo nee, waarom niet? 
 
Antwoord vragen 1 t/m 6 
Voor de kabinetsvisie op werknemersverkeer uit de Midden- en Oost-
Europese landen en de aantallen arbeidsmigranten uit deze landen verwijs ik 

 
1 Trouw, 2 juli 2009 
http://www.trouw.nl/nieuws/nederland/article2804733.ece/Haagse_wethouder_vreest__rsquo
_nieuw_migrantendrama_rsquo__.html#1
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u naar mijn meest recente brief over deze onderwerpen aan de Tweede Kamer 
van 26 november 2008.2   
 
Het Risbo doet momenteel in opdracht van de minister voor WWI onderzoek 
naar het aantal tijdelijke arbeidsmigranten in Nederland. Dit onderzoek zal in 
september gereed zijn en naar de Tweede Kamer worden gestuurd. Op basis 
van dit onderzoek zal blijken wat het meest actuele aantal (legale) 
arbeidsmigranten uit de MOE-landen in Nederland is. 
 
Exacte getallen over illegale huisvesting in de G31 gemeenten zijn de 
minister voor WWI, alsmede de G31 gemeenten, niet bekend. Het is voor 
gemeenten lastig om dit in beeld te brengen en men spreekt dan ook alleen 
over schattingen. Daarnaast steken gemeenten ook veel energie in handhaving 
e.d. om problemen met betrekking tot illegale huisvesting te voorkomen. 
Problemen binnen gemeenten met betrekking tot illegale huisvesting 
bestonden ook al voorafgaand aan de afschaffing van 
tewerkstellingsvergunningen voor arbeidsmigranten uit de MOE-landen. Veel 
gemeenten hebben dan ook al geruime tijd een beleid om illegale huisvesting 
en daarmee verband houdende misstanden aan te pakken. Het kabinet 
ondersteunt gemeenten hier bij door middel van het Actieplan overlast en 
verloedering. 
Voordat er met ingang van mei 2007 vrij verkeer van werknemers tussen 
Nederland en een aantal nieuwe lidstaten mogelijk werd, lag het accent vooral 
op het ad hoc bestrijden van overlast in woonwijken. Door deze ad hoc 
aanpak werd maar een beperkt aantal illegale situaties beëindigd. Naarmate 
meer gemeenten de illegale huisvesting beleidsmatig en gestructureerd 
aanpakken, worden er meer illegale situaties aangetroffen en beëindigd. 
 
Voor Bulgaarse en Roemeense werknemers wordt de arbeidsmarkt nog steeds 
gereguleerd. Voor hen is immers een tewerkstellingsvergunning vereist. 
 
Vraag 7 
Bent u van mening dat werkgevers bij inburgering van Midden- en Oost-
Europeanen een belangrijke rol spelen? Zo ja, welke rol ziet dit kabinet voor 
werkgevers weggelegd en moeten werkgevers niet verplicht worden om een 
inburgeringscursus aan te bieden? 
 
Antwoord vraag 7 
De totstandkoming van inburgering voor Midden- en Oost-Europeanen is een 
gedeelde verantwoordelijkheid van werkgevers, gemeenten, de migranten zelf 
en de rijksoverheid. Werkgevers spelen een belangrijke rol in het faciliteren 
van een taalaanbod en kennismaking met Nederland, te meer omdat de 
werkgever voor arbeidsmigranten veelal het eerste contact met Nederland 
vormt. Het is bovendien in het belang van werkgevers dat hun werknemers 
Nederlands beheersen, omdat een taaltekort kan leiden tot minder goed 

 
2 Kamerstukken II, 2008/09, 29 407, nr. 98. 
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functioneren en slecht begrip van veiligheidsregels. Daarnaast kunnen 
werkgevers een rol spelen in de doorgeleiding naar reguliere 
inburgeringstrajecten van die arbeidsmigranten die van plan zijn zich voor 
langere tijd in Nederland te vestigen. Samenwerking tussen gemeenten en 
werkgevers is hierin van belang, bijvoorbeeld in het creëren van een aanbod 
voor taal op de werkvloer. 
 
Een verplichting voor werkgevers om inburgeringscursussen aan te bieden 
acht ik niet noodzakelijk. Er zijn mij diverse voorbeelden bekend van 
werkgevers die hiertoe zelf al het initiatief hebben genomen. 
 
Vraag 8 
Bent u voornemens het overleg in de EU aangaande de Europese regels die 
verplichte inburgering verbieden af te wachten alvorens Midden- en Oost 
Europeanen deel te laten nemen aan taal- en inburgeringsonderwijs? Zo nee, 
bent u van mening dat in afwachting van de uitkomst van het overleg op 
vrijwillige basis een taal- of inburgeringscursus kan en moet worden 
aangeboden door werkgevers en/of gemeenten? 
 
Antwoord vraag 8 
Midden- en Oost-Europeanen kunnen reeds deelnemen aan taal- en 
inburgeringsonderwijs middels de Regeling vrijwillige inburgering.3 
Hiervoor verwijs ik ook naar eerdere communicatie daarover.4 Deze lijn 
wordt onverminderd voortgezet. Daarnaast zal de minister voor WWI met 
collega’s uit Europese landen onderzoeken wat de mogelijkheden binnen de 
Europese verdragen zijn om inburgering voor EU-burgers die zich in 
Nederland vestigen een meer verplichtend karakter te geven. 
 

 
3 Het wetsvoorstel tot wijziging van de Wet inburgering (vrijwillige inburgering, persoonlijk 
inburgeringsbudget en harmoniseren handhavingstermijnen), Kamerstukken I, 2008/09, 31 
791 A, ligt momenteel ter behandeling in de Eerste Kamer. Dit wetsvoorstel regelt o.a. het 
opnemen van de vrijwillige inburgering in de Wet inburgering. Na aanvaarding van het 
wetsvoorstel door de Eerste Kamer zal het naar verwachting eind 2009 in werking treden. Op 
dat moment zal de Regeling vrijwillige inburgering komen te vervallen. 
4 Kamerstukken II, 2008/09, 29 407, nr. 98; Kamerstukken II, 2008/09, 31 143, nr. 4; 
Handelingen TK, 25 juni 2009, 100, 7909 t/m 7928. 
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